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Анотація. Статтю присвячено проблематиці розвитку креативності майбутніх учителів біології крізь призму навичок крити-

чного та піклувального мислення методики Метью Ліпмана. Зазначено, що у зв’язку з сучасними освітніми орієнтирами ус-

пішного педагога нової генерації, вектор його професійного розвитку спрямований в бік креативності, продуктивного мис-

лення, командної та проектної роботи, піклувального та критичного мислення, вміння комплексно вирішувати педагогічні 

завдання. В своїх дослідженнях, ряд науковців прийшли до висновку, що критичне мислення є суголосним з креативністю та 

полягає у нестандартному погляді на ситуації, знаходженні оригінального рішення, розмірковуванню, вмінню мислити поза 

шаблонами. Фокус уваги зосереджений на методиці «Філософія для дітей» Метью Ліпмана як інструменту розвитку креати-

вності, критичного та турботливого мислення майбутніх учителів біології, зазначено основні принципи впровадження та 

умови реалізації творчих ідей суб’єктів пізнання. В статті особливий акцент робиться на дидактичних засобах, а також формах 

і методах розвитку креативності на основі даної методики. Наголошується на особливостях методики «Філософія для дітей» 

як інструменту розвитку креативності учителів біології, яка узгоджує необхідні навички з принципами глибинної екології. 
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Вступ. Перманентні зміни сучасності, що відбува-

ються завдяки низці відкриттів та новацій у сфері нано-

біо-інфо-комп’ютерно-мережевих технологій зумов-

люють руйнування традиційних соціальних структур 

або ж змінюють траєкторію їхнього розвитку. Саме ха-

отичність змін приховує в собі величезний творчий по-

тенціал у створенні нового цивілізаційного порядку та 

гармонії. В таких умовах у людини виникає потреба 

творчо і гнучко пізнавати мінливу дійсність, переосми-

слювати ідеї та набуті знання[2], розвивати здатності 

«вхоплювати новизну», «керувати мрією», «передба-

чати майбутні зміни та їх наслідки», «планувати і вті-

лювати проекти в життя» [4]. 

Короткий огляд публікацій з теми. У зв’язку з 

тим, що сучасна освіта орієнтується на успішного, кон-

курентоздатного фахівця, педагоги нової генерації по-

винні чітко усвідомлювати та розвивати мислення різ-

них типів, зокрема продуктивне, критичне та піклува-

льне, а також креативність як здатність до творчості. 

Саме в такому контексті методика Метью Ліпмана 

«Філософія для дітей» надзвичайно вдалий інструмент 

у вищій школі, завдяки якому в процесі фахової підго-

товки майбутній учитель біології здатний оволодіти за-

значеними ключовими складовими професійної ком-

петентності. Ряд вітчизняних та зарубіжних дослідни-

ків схарактеризували основні принципи методики «Фі-

лософія для дітей»(С. Ганаба, Б. Знепольський, С. 

Терно, Н. Юліна), її вплив на розвиток когнітивних зді-

бностей (Н.Адаменко, Т.Бондар), функції (А. Баумейс-

тер), творчий компонент методики (О. Гредінарова, Ю. 

Кравченко, П. Фрайє), методичний аспект (Н. Гавриш, 

О. Лінник, О. Пометун). 

Мета даної статті полягає у дослідженні ключових 

ознак методики М.Ліпмана «Філософія для дітей» та 

вперше здійснювалася спроба репрезентувати її як ін-

струмент розвитку креативності, феномену вчителя 

нової генерації. Враховуючи особливості та переваги 

даної методики у своїй освітній діяльності учитель 

природничих дисциплін має можливість подолати ру-

тинність навчального процесу та досягнути поставле-

них цілей перед суб’єктами пізнання саме креативним 

шляхом, задіюючи філософські тексти, засоби мистец-

тва та ряд інших дидактичних матеріалів. 

Виклад основного матеріалу та результати дослі-

дження. Ми погоджуємося з дослідженнями С. Га-

наби, що в реаліях сьогодення освітні виклики транс-

люють нам перехід до іншого типу мислення, який би 

був адекватним сучасним вимогам життя, допомагав 

би подолати одномірність сприйняття та осмислення 

світу, формував вміння відкинути стандарти, алгори-

тми дій, шаблони та зразки мислення. Сучасна освіта 

«зосереджується на розвитку дитини, розкритті її тво-

рчого потенціалу, плеканні навичок самостійного, кри-

тичного осмислення проблем» [2]. Таким чином, од-

нією із відповідей на актуальні виклики сьогодення є 

навчання критичному мисленню та розвитку креатив-

ності, які є тісно пов’язаними між собою.  

С. Терно підтверджує, що серед здібностей, які до-

поможуть самоорганізуватися ключовою є здібність 

критично мислити, а значить самостійно і творчо[13]. 

ХХІ століття все більше потребує не ерудита-інтелек-

туала, а людини, яка здатна зорієнтуватися у морі ін-

формації, виявляє уміння вчитися та перевчатися, 

уникаючи усталених шаблонів та стереотипів. На 

зміну людині-інтелектуалу приходить людина-винахі-

дник [2; 12].  

Ідеї критичного мислення набули широкомасштаб-

ного розвитку у США, де у другій половині ХХ ст. ро-

зпочала свою діяльність спеціалізована установа (Мон-

клер), яка об’єднала висококваліфікованих фахівців у 

сфері розвитку критичного мислення. Фундатором та-

кої установи став натхненний професор філософії та 

педагог Метью Ліпман, автор «рефлексивної» моделі 

освіти, у якій фокус навчальної діяльності спрямову-

ється не на засвоєння певної інформації, а на осмис-

лення внутрішніх сенсів та характеристик предметів та 

явищ, які досліджуються. Уся діяльність М. Ліпмана та 

його співробітників була направлена на створення 
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освітньої моделі, яка б мала за мету «виховувати в уч-

нях «мислення вищого порядку», яке має бути критич-

ним, креативним та піклувальним(турботливим)» у пе-

ршу чергу[14]. 

Як зазначає у своїх дослідженнях С. Терно, «крити-

чне мислення» – це умовна назва, яка закріпилася за 

науковим типом мислення для розв’язання нетривіаль-

них практичних проблем в освітньому просторі [13]. 

Критичне мислення – це інструмент для розв’язання 

креативних, нестандартних та оригінальних завдань; за 

Е. де Боно це є здатністю аналізувати нестандартні си-

туації, використовуючи різноманітні аргументи; за М. 

Ліпманом це вміння розмірковувати. Л. Драгієва у 

своїх дослідженнях пояснює значення креативного ми-

слення, що на нашу думку повність корелює з креати-

вністю, а саме, це особлива форма психічної діяльності 

людини; це вміння активно, творчо, індивідуально 

сприймати інформацію, оптимально застосовувати по-

трібний вид розумової діяльності, різносторонньо ана-

лізувати інформацію, мати особисту незалежну думку 

та вміти коректно її відстоювати, уміти застосувати 

здобуті знання на практиці [3]. 

Практична реалізація ідей М. Ліпмана знайшла себе 

у навчальному курсі «Філософія для дітей» або скоро-

чено Р4С (міжнародний акронім Philosophy for Chil-

dren), в якому від вивчення філософської думки були 

запозичені її запитальний характер, стиль міркування, 

визнання поліваріантності відповідей, вміння констру-

ювати гіпотези та формулювати судження тощо. Ця 

програма сьогодні детально розроблена, тексти для ді-

тей та посібники для вчителів налічують 3500 сторі-

нок. Міністерство США рекомендувало цю програму 

як модель «Освіти для майбутнього». Комісія з освіти 

Європарламенту визнала її високі якості і домоглася 

субсидій для її просування в школи Європи. Дана про-

грама є міжнародною, успішно реалізована у 80 краї-

нах світу, та переведена більш, ніж на 20 мов[11, с.10].  

Зокрема, зі світового досвіду, у Великобританії з’яв-

ляється все більша доказів того, що «Філософія для ді-

тей» є важливим компонентом освіти з її успішними 

програмами, що впроваджуються в освітній площині. 

Методика М. Ліпмана, яку ще називають «святим Гра-

алем освіти» набула популярності саме через те, що 

пропагує ідеї розвитку абстрактного мислення, мисте-

цтва спілкування та обговорення(тобто навики сторі-

теллінгу), розширює лексику студентів, створює пло-

щину активного, творчого й демократичного мис-

лення, посилюючи почуття та самозначущість [15]. 

Цікавим є той факт, що програма «Філософія для ді-

тей» внесена до національного курикулуму Австралії 

(сайт Федерації австралійської філософії в асоціаціях 

шкіл)[24]. Освітня програма, із залученням до ви-

вчення філософії, ґрунтовно аргументована та викрис-

талізовує ті навички й уміння, які розвиваються в про-

цесі її вивчення. Зокрема, в курикулумі описана окре-

мим пунктом креативність, як невід’ємна умова філо-

софських досліджень адже вони потребують: генерації 

нових ідей; бачення ситуації по-новому; виявлення 

альтернативних пояснень; пошук першоджерел; по-

шук нових способів для втілення існуючих ідей тощо. 

В результаті якісного організованого філософського 

заняття надбаннями суб’єктів пізнання залишаються 

інтелектуальні гнучкість та пластичність, відкритість 

та незалежність суджень, готовність використовувати 

нові типи мислення. Серед інших навичок національ-

ного освітнього курикулуму, до якого внесено мето-

дику «Філософія для дітей», крім креативності, виріз-

няють також навички мислення, етичну поведінку, ко-

мандну роботу, соціальну компетентність, самоуправ-

ління та громадянство, які є повністю суголосними з 

тими навичками, що постулюють успішність особис-

тості у майбутньому(форум у Давосі) [19]. 

 В Україні з 2016 року, року впровадження реформ 

Нової Української школи, почали цікавитися міжнаро-

дними програма, зокрема методами навчання з міжна-

родного досвіду, які доцільно було б впроваджувати в 

українську систему освіти. Однією з таких методик й 

стала «Філософія для дітей», що була презентована за 

круглим столом у Міністерстві освіти та науки України 

за участю віце-президента міжнародної ради з "Філо-

софії для дітей", професора Кйонсанського національ-

ного університету (Південна Корея) Джінвана Па-

рка[14].  

В основі курсу «Філософія для дітей» лежать про-

блемно-діяльнісні методи отримання знань, які спря-

мовані на розвиток самостійного критичного осмис-

лення проблем, пробудження творчого потенціалу уча-

сників навчальної взаємодії. Як зазначає Ю.О. Наріж-

ний, «Філософія для дітей» як педагогічна стратегія є 

сучасною інноваційною концепцією і практикою фор-

мування не тільки критичного та продуктивного мис-

лення, а й демократичного світогляду, а також є най-

більш перспективною стратегією розвитку креатив-

ного мислення молоді[11]. 

 Концепція освіти як дослідження, зауважує амери-

канський професор Метью Ліпман, наголошує як на 

процесі, так і на його результаті – на мисленні такою ж 

мірою, як і на знанні, на дослідженні такою ж мірою, 

як і на істині. Визначаючи інтелектуальну самостій-

ність і відповідальність особи, критичне мислення пе-

редбачає зв’язок між творчо мислячою особою і спіль-

нотою, в якій вона взаємодіє, пошук альтернатив та 

пріоритетів її самоздійснення [6; 12]. 

Використання методики «Філософія для дітей» М. 

Ліпмана у різній нестандартній формі (потужний арсе-

нал мистецтва, ігровий контент, мислення метафо-

рами, «згустками сенсів», «гештальтами», мислення 

парадоксами з використанням гумору [11], з власного 

педагогічного досвіду: «лабораторія думки», філософ-

ський табір «Роздуми коло води», філософський прак-

тикум «Дорослі діти», філософська «Каво-книгарня» 

тощо) дозволяє «включити» у всіх учасників освіт-

нього процесу процес логічного, критичного, креатив-

ного, рефлексивного та інших продуктивних типів ми-

слення. Практична філософія не є педагогічною прак-

тикою у своєму класичному розумінні, а заснована на 

мистецтві ставити питання, використовуючи філософ-

ські тексти (міфи, притчі, казки). Тобто, передбачає 

«обгортання» філософських питань в літературну фо-

рму, завдяки створеним М. Ліпманом та його співробі-

тниками казковим повістям і оповіданням, що перегу-

куються з традиційними філософськими практиками 

українських педагогів Г. Сковороди та В. Сухомлинсь-

кого, які прагнули реалізувати свій підхід, використо-

вуючи при цьому художнє слово, притчу, казку, байку, 

образ, метафору, символ, алегорію[9; 11]. Як зазначає 
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відомий французький філософ, педагог О. Бреніф’є ви-

користання філософських практик сприяє розвитку 

аналітичних та комунікативних навичок, вчить мис-

лити творчо й самостійно через діалог з іншими[1]. 

Розвиток мислення як природного акту та вміння ви-

словлювати свої думки вербально є головними заса-

дами філософських практик під час освітнього про-

цесу. Ю.О. Наріжний обстоює думку, що серед двох 

моделей залучення до філософії – культурно-інформа-

ційної та проблемно-діяльнісної – саме використання 

активної, інноваційної проблемно-діяльнісної моделі 

дає можливість залучитися не просто до знань, а до ви-

рішення світоглядних проблем, до справжнього філо-

софствування. Вчитель в таких умовах створює рівний 

діалог для самостійного досягнення істини та виконує 

функцію провідника, асистента, або навіть навмисне 

може створювати перешкоди на шляху до істинного рі-

шення[7, с.148-150; 8].  

Релевантно наголосити, що використання методики 

«Філософія для дітей» успішно та продуктивно реалі-

зується в рамках рефлексивної, а не традиційної (знан-

нєвої) парадигми освіти. Адже саме рефлексивна пара-

дигма освіти постулює, що навчальний процес органі-

зований як дослідницьке співтовариство та зосередже-

ний на осягненні внутрішніх відносин досліджуваних 

предметів, які є невичерпними та можуть перетина-

тися, а вчитель займає не авторитарну роль, як у тра-

диційній парадигмі освіти, а відкриту позицію настав-

ника, спонукаючи учнів думати, бути більш пильними, 

рефлексивними та розсудливими.  

Використовуючи методику М. Ліпмана викладач 

створює умови для суб’єктів пізнання, що сприяють 

кращому розумінню власних ідей та алгоритмів мис-

лення (креативності); розвитку комунікативних нави-

чок, виявленню труднощів та бар’єрів мислення, подо-

ланню хаотичності думок та їх протирічь; дає поштовх 

для розвитку критичного мислення, усвідомлення іс-

нування різноманітних підходів та позицій; соціаліза-

ції в умовах сьогодення; набуття вмінь аргументації 

власної думки, висунення гіпотез, формулювання за-

питань, виявлення різноманітних можливостей та аль-

тернатив.  

Основними елементами методу «Філософія для ді-

тей» є: мистецтво постановки запитань, проблематиза-

ція, концептуалізація та аргументація інформації. В 

той самий час ці ж елементи є основними навиками, які 

розвивають учасники освітнього процеси під час нав-

чальних занять. По ходу занять організованих за мето-

дикою М. Ліпмана будь яка проблемна ситуація стає 

викликом для всіх, де кожний може обрати роль спос-

терігача-дослідника, відокремитися від власних думок 

і спостерігати за ситуацією під іншим кутом зору[5]. 

Оптимальне формування здібності до логічного, 

творчого, креативного мислення неможливе при ви-

вченні філософії як звичайної навчальної дисципліни, 

тому продуктивне використання методики «Філософія 

для дітей» базується на цілому ряду основних принци-

пів, серед яких ми зазначимо тільки окремі пункти: 

1. Вміння дивуватися перед речами, світом і люди-

ною, що ріднить учасників філософствування для ви-

рішення матафізичних (провідних) питань; 

2. Об’єктом формування для викладача виступають 

не окремі когнітивні здатності, а цілісний процес мис-

лення особистості; 

3. Важливою є проблемна форма навчання, так як 

тільки за такої умови можливий оптимальний розвиток 

продуктивного мислення. Адже коли філософський 

зміст представлено не у традиційній формі лекції, а у 

оригінальній та незвичайній, у вигляді притчі, афори-

зму, софізму, філософської «хохми» тощо, тоді це стає 

доступною та цікавою, нестандартною організаціє 

освітньої діяльності. 

4. «Сократичний діалог» як основна форма нав-

чання у методиці «Філософія для дітей». Під час обго-

ворення питань і проблем, цікавих тем філософського 

змісту здійснюється реконструкція первинних бесід 

філософів та їх діалогів, де зароджувалися зернини іс-

тини та знань. 

5. «Співтовариство дослідників», де родзинкою 

освітньої діяльності стає організація комунікативно-

орієнтованої навчальної атмосфери на заняттях, шля-

хом їх залучення до процесу живого спілкування, уча-

сті у суперечці, дискусії, діалозі. 

6. Використання широкої бази методичного забез-

печення вже готових спеціально написаних авторами 

філософських текстів для обговорення. Класичні під-

ручники відкидаються через пов’язаний з ними термі-

нологічний бар’єр, що може викликати гальмування 

креативного процесу. 

7. Нова роль вчителя. М. Ліпман та співавтори ме-

тодики «Філософія для дітей» наголошують, що викла-

дач може й не бути фахівцем у сфері філософії, а для 

оптимального впровадження та досягнення окресле-

них цілей він перебирає на себе нові ролі, стає стиму-

лятором та каталізатором колективних обговорень та 

роздумів про філософські проблеми, він швидше ви-

ступає на занятті «менеджером дискусії», «організато-

ром дискусійного простору», «стимулятором творчої 

атмосфери», «контролером конструктивної супере-

чки», а не транслятором певної суми філософських 

знань. Діяльність вчителя стає поліфункціональною: 

йому почергово доводиться бути то «диригентом», то 

«першою скрипкою».  

8. Інформаційна візуалізація – система методичних 

прийомів, за допомогою яких стає можливим зробити 

складні, абстрактні поняття та світоглядні проблеми 

«наочними» 

Багаторічний досвід педагога, вчителя-герменев-

тика Ю.О. Наріжного постулює пріоритетну мету ви-

користання методики «Філософія для дітей», яка поля-

гає у розвитку гнучкого, творчого, відкритого, недог-

матичного, багатовимірного, демократичного мис-

лення суб’єктів пізнання, здатних реалізовувати сине-

ргетичний підхід у будь які сфері діяльності[7; 8; 9; 10; 

11]. Щодо майбутніх вчителів біології, то саме у про-

цесі фахової підготовки вони мають стати на стежку 

вчителя нового типу, бо тільки так зможуть відкрити 

та зрозуміти особистий творчий потенціал, а згодом 

привнести його у робочий процес майбутньої професії.  

У процесі фахової підготовки студенти біологи, з 

метою розвитку власної креативності, на нашу думку 

мають опанувати методику М. Ліпмана «Філософія для 

дітей» у двох різнорідних, але однаково дієвих, форма-
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тах, зокрема, використовуючи вербальні засоби худо-

жніх текстів (казки, притчі, есеї, оповідання, мета-

фори) та візуальні образи творів мистецтва віртуаль-

ного художнього музею (Philosophy @ Virtual Art 

Museum), англомовного сайту створеного з метою сти-

мулювати філософських дискусій. Архітектоніка сайту 

складається з шести ресурсних блоків(портрети, пей-

зажі, концептуальне мистецтво, фотографії, абстрак-

тне мистецтво та емпрісіонізм), кожний з яких напов-

нений кількома творами відомих митців. Крім того, до 

кожної картини підібрано ряд орієнтовних питань, які 

допоможуть краще зрозуміти бачення митця, його кон-

цепцію, креативну позиції, а також проблемні, філо-

софські питання, на які акцентував автор шляхом тво-

рчого самовираження. Філософські питання можуть 

стосуватися етики навколишнього середовища, приро-

докористування та біорізноманіття, гострих соціаль-

них тем, філософії розуму, когнітивного сприйняття та 

мистецтв. 

Веб-сайт Philosophy @ Virtual Art Museum [25] є по-

тужним дидактичним інструментом для вчительства 

нової генерації. Тому, використовуючи його на занят-

тях, майбутні вчителі біології отримають креативний 

інструментарій для самостійного втілення майбутніх 

освітніх проектів. Для успішної реалізації методу Р4С 

як в процесі фахової підготовки, так і в подальшому 

необхідно дотримуватися принципу послідовності на-

вчання (поступово виконуючи завдання) та двох мето-

дичних вимог, що постають перед учасниками освіт-

нього середовища, зокрема: 

1. Вміти ЧУТИ один одного. 

2. Розуміти ЧОМУ з’являються ті, чи інші ду-

мки, ЧОМУ так думають однолітки, ЧОМУ саме так 

ми реагуємо на певні питання чи висловлювання. 

Перевагою використання візуальних образів віртуа-

льного музею є не тільки ознайомлення студентів та за-

лучення їх до філософського пізнання творів мистец-

тва й психології творчості, а й можливість організації 

як інтерактивних занять, безпосередньо використову-

ючи віртуальний музей онлайн, так і варіант креатив-

них занять (інтенсивів, воркшопів, майстер-класів) з 

використання друкованих білінгва карток з матеріа-

лами сайту[25]. 

Методика «Філософія для дітей» ми вважаємо є ва-

жливою у фаховій підготовці майбутніх учителів біо-

логії не тільки як інструмент розвитку їх креативного 

мислення, а й тому, що Р4С узгоджує необхідні нави-

чки з принципами глибинної екології (deep 

ecology)[21] та є потужною базою для її опанування. 

Адже педагогічний вимір М. Ліпмана до філософії 

освіти, спільноти філософських досліджень[20, с.42] 

піддається аналогічному нормативному дискурсу, 

який ми знаходимо у вивченні глибинної екології[17]. 

У філософській площині корені екологічної освіти ся-

гають прогресивної філософії Дж. Дьюї[18, р.339-343], 

який бачив людину частиною природи та розумів, що 

природа і культура не протилежні, а стосуються один 

одного. Ми погоджуємося з дослідженнями, що саме 

діалогове співтовариство дослідників Ліпмана буде 

творчо і дієво працювати для вирішення складних еко-

логічних проблем на заняттях, які можуть апелювати 

до емоційного інтелекту (піклувальне мислення) та 

продуктивного (критичного) мислення студентів[23, 

р.38-55]. Як наслідок, дослідники обстоюють ідею сту-

дентів як еко-філософів[22], у яких відбувається фор-

мування нових теоретичних моделей еколого-філософ-

ського мислення та позиції «добрих землян перед об-

личчям екологічної критики»[16], а зважаючи на Кон-

цепцію сталого розвитку та 17 цілей, що вимагають 

свого досягнення, це є досить актуальним серед студе-

нтської молоді майбутніх учителів природничого 

фаху.  

Висновки. Таким чином, в умовах швидкоплинних 

змін, зокрема широкомасштабних трансформацій сис-

теми освіти України першочерговим завданням педа-

гога, вчителя природничника є необхідність розвивати 

вміння нестандартно й швидко вирішувати окреслені 

перед ним завдання, виходити за межі звичних моде-

лей та долати стереотипи. Тому серед сучасних педа-

гогічних технологій релевантним інструментом креа-

тивності є методика М. Ліпмана «Філософія для дітей». 

Адже світ природи та «самість» природи особистості 

дає можливість поєднати нові оригінальні ідеї у неста-

ндарний алгоритм їх втілення, завдяки креативності як 

стилю особистісної творчості. Креативний вчитель бі-

ології – є натхненним ентузіастом та впевненим, само-

ефективним ініціатором нових суспільних та освітніх 

проектів, критично мислячим інноватором нової мо-

делі підготовки, який енергійно навчається і навчає, ві-

дрізняється нестандартними поглядами та володіє уні-

кальними кейсами для вирішення будь яких завдань, а 

результат його креативної діяльності завжди є корис-

ним та доцільним, це еко-філософ, який прагне духов-

ної єдності світу природи і людини. 

Так як представлена стаття не розкриває всіх аспек-

тів заявленої проблематики, то релевантно буде продо-

вжити ряд наукових розвідок в галузі інструментів ро-

звитку креативності та виділення всіх ключових ком-

понентів. 
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M. Lipman's Methodology "Philosophy for Children" as a tool for developing the creativity of future biology teachers 

N. S. Skakun  

The article is devoted to the problem of the development of creativity of future biology teachers through the lens of critical and caring 

thinking skills of Matthew Lipman. It is noted that in connection with modern educational guidelines of a successful teacher of the new 

generation, the vector of his professional development is directed towards creativity, productive thinking, team and project work, caring 

and critical thinking, ability to solve pedagogical problems comprehensively. The focus of attention is on the methodology of "Philos-

ophy for Children" by Matthew Lipman as a tool for the development of creativity, critical and caring thinking of future biology 

teachers, outlines the basic principles of implementation and conditions for the implementation of creative ideas of subjects of cogni-

tion. In the article special emphasis is placed on didactic tools, as well as forms and methods of development of creativity based on this 

technique. It emphasizes the peculiarities of the Philosophy for Children methodology as a tool for the development of biology teachers' 

creativity, which aligns the necessary skills with the principles of deep ecology. 
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